

MUNKÁS

Cselekvő demokráciát!
Szavazz a 4-es listára!
Kenyeret — Jó pénzt — Rendet!
Tedd a keresztet a 4-es kockába!

DEMOKRATIKUS HETILAP I. évfolyam. 38. szám.

Megjelenik minden szombaton

Ára 30.— P

Salgótarján, 1945. november 3

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Huszadi-utca

Salgótarján népéhez!

Munkások! Parasztok! Értelmiségiek!

Még csak néhány óra és törvény szerint meg kell jelenetnek a választási urnák előtt, hogy hitet tegyetek a magyar nép demokráciája mellett.

A pártok közötti választás nemcsak lelkiismeret, hanem a tudás dolga is. Hisszük, hogy az elmúlt háromnegyedévben nem jártatok bekötött szemmel és látatok és ma is tudjátok, hogy melyik volt az a párt, amelyik kezdettől fogva előljárt az ország ujjaépítésében? Melyik párt járt közben a hadifoglyok hazabocsátása érdekében, melyik párthoz tartozó emberek ragadták meg először a háboru miatt elejtett szerszámokat, hogy a rombadült gyárban újra működjenek a gépek, legyen szén, fűsának a vasuti mozdonyok és a lankadt erekbe új véráram ömöljön? A választ maga Salgótarján is meg tudja adni. Mindnyájan láthattuk, hogy láthatatlan intésre egyszerre mozdult meg a bányászok serege, hogy a leszerelt tárnakban ismét megkezdődjék a munka, egyszerre nyult a munkások keze a feldult turbinák, motorok, műhelyek felé, hogy ismét legyen villany, gazdasági eszköz, az élet annyi fontos ipari kelléke. Mindnyájan tudjuk, hogy ez a párt a Magyar Kommunista Párt volt és a munkások a Magyar Kommunista Párt tagjai.

A tények beszélnek, nem lehet őket letagadni és megsemmisíteni. De valami másról is beszélnek más tények. A Független Kisgazdapárttól, mely a nemzeti egységnek egyik igen fontos alappillére, sajnos ugyanezeket nem állíthatjuk. A kezdeti együttműködés utjairól szemmeláthatóan letért és ma világos példákkal igazolja, hogy a reakció melegágya lett.

Ezzel pedig a reakció nemcsak jólhasználható alattomos fegyverhez jutott, hanem, nyíltan be kell ismernünk, betört a magyar demokrácia soraiba is.

Nézzük meg milyen neveket hordoz ma, vagy hordozott a közelmúltban a Kisgazda Párt cégér gyanánt homlokán? Ott

ragyog kétes fényben többek között Kovács Emil a nagy bankár, tőzsdés, 500000 pengős napi jövedelmek tulajdonosa, aki jelenleg a politikai rendőrség foglya. Ott látjuk Shvoy tábornoknak, a bukott vezérnek, a „szegedi gondolat” hőségnek nevét is.

De ott ragyog annyi „kisgazdává” levitézlett egykori nagybirtokos, kérlelhetetlen kapitalista, az embereket fillérekért megnyuzó ügyvéd neve is.

És nézzük meg, kik állanak velük szemben, — többek között — a Magyar Kommunista Párt nógrádvármegyei választási listája élén? Hisszük, hogy ismeritek **Kádár János** elvtársat, aki tizenhét éves kora óta küzd a reakció ellen, éveken át börtönök és internáló táborok lakója és ma a párt egyik kiemelkedő tényezője. **Oczel János**-t az illegális mozgalom harcosát, a reakció üldözöttjét, **Hermann Ferenc**-et, az egyszerű bányászt, aki egész életét a munkásság ügyének szentelte, **Domonkos Ferenc**-et, kisterenyei bányászok politikai mozgalmainak vezető egyéniségét, vagy **Hovanecz Bélá**-t, a közbecsülésben álló falusi jegyzőt, a magyar értelmiség józan képviselőjét.

Ha szembeállítjuk a két csoport tagjait, bizonyára nem lesz nehéz a választásokat. Mert kétségtelen, hogy a Kommunista Párt, a munka és küzdelem emberei hozhatják csak meg számotokra azt a jövőt, melyben a munkának becsülete és mindnyájatoknak egyenlő jóléte lesz. De ne higgyétek, hogy csak a munkásért és paraszterért harcol a Kommunista Párt! Egyszerre harcol minden kisiparosért, kereskedőért és értelmiségiért, mert hiszen csak a munkás és paraszt munkája, jóléte biztosíthatja az ország minden polgárának jólétét.

Az utóbbi időben más pártok tagjai is kezdik belátni, hogy csakis a Kommunista Párt biztosíthatja a magyar népi demokráciát. Lapunk más helyén

közöljük a Kisgazda Párt egyik vezetőjének felhívását, melyben a budapesti választások nyomán hitet tesz a Kommunista Párt mellett.

Csak a Kommunista Párt szervezettsége, celtudatossága, nyilegyenes utja biztosíthatja az ország népét afelel, hogy a reakció urra ne legyen és egyszerűsmindenkorra vege legyen a hódító rablóhadjáratoknak, az okatlan mézárásoknak, melyek annyi családot döntöttek nyomorba, tehetlenségbe és halálba. Csak ennek a pártnak a győzelme szüntetheti meg a magyar anyák minduntalan visszatérő keservét, akik, mint a múltban annyiszor, úgy ma is szivszakadva várják kedveseik visszatértét, de sajnos, a reakció jóvoltából, igen sokszor hiába. A

magyar anyáknak tudniuk kell tehát, hogy miért kell november 4-én a Kommunista Pártot támogatni szavazatukkal. Gyermekük békés és munkás jövőjét csak a reakció halalos ellensége, a Kommunista Párt alapozhatja meg.

Végül még csak annyit. Ellenségeinknek, akik a magyar népet surogásokkal, álhírekkel, megfélemlítésekkel próbálják táborunktól elriasztani, azt üzenjük, hogy a magyar föld sorsának intézését többé sohasem engedjük kiragadni kezünkől, megvédjük a földreform, az üzemek vezetésének demokratikus vívmányait, leszámolunk a szegénység kizsákmányolóival és jelszavunkhoz hiven kenyeret, jó pénzt és rendet fogunk teremteni!

V. Gy.

Heves és Nógrád-Hontmegye választóihoz

Világos mindnyájunk előtt az út: a munkásegység, a munkásság és parasztság együttműködésére, a nemzeti összefogásra támaszkodva kell felépítenünk az országot!

A Magyar Kommunista Párt azért küzd, hogy a nélkülözés idejét, a nyomorúság eszfendelt magrövidítse.

Azért küzdünk, hogy 20-30 eszfendő helyett 3 év alatt hozzuk helyre a háborus rombolásokat és megteremtjük az emberi élet feltételeit.

Azt akarjuk, hogy 3 eszfendő alatt tervszerű, szorgalmas munkával teljesen biztosítani tudjuk a szükséges gépet, szerszámot, igásállatot az új és régi gazdák számára egyaránt.

Azt akarjuk, hogy a város és falu dolgozó népének családjuk megélhetéséhez elegendő életmet, tisztességes fizetést, munkabért kapjanak.

Azt akarjuk, hogy a város és falu dolgozó népének egyaránt rendszeres lakása, ruhája és lábbelije legyen.

Mindaz megvalósítható! A Magyar Kommunista Párt elszántan küzd a célokért! Hogy mindez megvalósulhasson, el kell távolítani a magyar nép utjából a gáncsvetőket. Meg kell védeni a földet a Kisgazda párt köré tömörülő volt földesurak, bankárok és ravasz ügyvédek táma

dásával szemben. Le kell számolni mindörökre a Horthy rendszerrel és a fasisztákkal, Magyarország sirdásóival.

Az ujjaépítés nagy munkájához, a reakció elleni kemény harchoz kérjük a magyar nép támogatását.

Aki azt akarja, hogy a szegénységünk mihamarabb megszűnjön, aki ezt akarja, hogy hazánkban minden dolgozó ember boldoguljon, aki a magyar népi demokrácia megerősödését kívánja és a magyar név becsületét a nagyvilágban, az jöjjön velünk, szavazzon a Magyar Kommunista Pártra!

KÁDÁR JÁNOS
nemzetgyűlési képviselő

A Szabad-Lyceum

F. hó 26-án dr. Sándor Pál, budapesti egyetemi tanár, a Szabad-Lyceum vendégeként igen tanulságos előadásával folytatta őszi tanfolyamának előadássorozatát.

Az illusztris előadó az imperializmus gazdasági és történelmi fejlődését ismertette a tőkés társadalom gazdasági alapjainak részletes tagolásával vezette be mindvégig nagy érdek ödössel kísért előadását. Részletesen foglalkozott az áru természetével, a használati és cseréértékkel, majd az érték-

ügy: azoknak az uraknak ügye, akik márványpalotáikból egy évtizedben egyszer kétszer leszállanak a hordó tetejére, hogy a barátságosan elbódított nép bizalmával egy újabb védő réteget építsenek márványpalotáik köré.

Szép képek, de ne nézzük őket sokáig Fordítsunk hátat az anyai kedves színnel megszüpített multoknak és nézzünk körül a mai választások küzdőterén. Mennyi és milyen mély különbség! Az egykori igen tiszteltreméltó úr választási beszéde helyett, talán éppen védőbeszédet tartja és nem a hordó tetején, hanem a népbírók üléstermében. Húszéves télkabátja most már nem reklám, hanem egyetlen birtokában lévő téli ruhadarab és márványpalotája a többi rom között maga is rom. És nincs korcsma, nincs ezerműszom, nincs fokos és csendőrszurony, de van öntudatos közvélemény, van világosan megértett közérdek, melynek érvényesítéséért a nemzet széles és mély rétegei a szabadság síkján nyomulnak előre, hogy elfoglalhassák azt a helyet, magát az országot, melyből ezer éven át tagadták ki őket az uralmuk. Mennyi minden kellett ahhoz, hogy a képiyen nagyon és lényegesen megváltozzon! Pedig milyen kevés kellett volna ahhoz, hogy ne csak most, hanem mindenkor úgy legyen, mint ahogy ma van! Milyen kevés bizalom, lemondás, megértés, jóakarát, emberség is elég lett volna ahhoz, hogy ne legyenek ebben az országban mélyen lesújtott tömegek, szinte az egész magyarság, akiket egy nebán pohár bor le tud venni a lábukról és akik ahhoz a jászolhoz vezethetők, amelyikben uaslag a takarmány. Mind-ebből milyen kevés kellett volna és mégis milyen árat kellett fizetni ezért a kevésért!

A Szovjetunió választójogi rendelete

A moszkvai rádió közli a választásokat angol és amerikai újságírók kérdéseire a Szovjetunió választójogi rendeletével kapcsolatban:

— Tudjuk azt, hogy a Szovjetunióban minden tizenéves korát betöltött polgár résztvehet a választásokon; tudjuk, hogy a választások titkos, általános, egyenlő, közvetlen választójogi alapján történnek. Nem fordulhat-e elő tévedésből, hanyagságból, hogy egyes választók nem kerülnek a választási listára?

— Az ilyen eset a gyakorlatban teljesen lehetetlen. A választási listákat a helyi hatóságok állítják össze az állandóan, vagy ideiglenesen ottlakó személyekről. A választási listára csak az elmebeteg és a bírósági ítélettel választói joguktól megfosztottak nem kerülhetnek. Erről azonban a helyi hatóságoknak írásbeli bizonyítékokkal (orvosi bizonyítvány, bírói végzés) kell rendelkezniük.

— Hogyan ellenőrizhetik a választók, hogy résztvehetnek-e a választásokon?

— A választási listákat a választás előtt legalább 30 nappal ki kell függeszteni. Aki a választási listán nem szerepel, a helyi tanácshoz kérvényt nyújt be, amely 3 napon belül köteles az ügyet kivizsgálni. Ha a döntés a panaszost nem elégíti ki, a Népbíróshoz tehető, amely nyilvános ülésen, a panaszos jelenlétében tárgyalja a fellebbezést.

— Mi történik akkor, ha a választó a választás napján nem tartózkodik állandó lakóhelyén?

— Ilyen esetben a választási listáról

természetesen törlik, de választási igazolvánnyal látják el, melynek birtokában a Szovjetunióban bárhol szavazhat.

— Milyen intézkedések történnek, hogy a választók módjuk legyen a szavazásra?

A választások mindig vasárnap, tehát pihenőnapon, reggel 6 órától éjjeli 12-ig tartanak. Minden 1500—3000 választónak külön választási helyisége van.

— Mi a helyzet a falvakban és a gyér lakosságú környékeken?

— Falvakban, minden 500, különlegesen esetekben minden 300 lakosra esik egy választási körzet. A gyér lakosságú vidékeken, északon, vagy a hegyekben minden 50 lélek külön választókörzetet kap.

Közgyűlési meghívó

A Pásztói Hangya Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet 1. évi november hó 11-én (határozatképtelenség esetében november hó 18-án) délután 3 órakor az Ipartestület székházában **rendkívüli közgyűlést** tart, amelyre a tagokat az aapszabály szerint meghívjuk.

Tárgy: 1. Igazgatósági tagok kiegészítése. 2. Felügyelőbizottsági tagok kiegészítése.

A tagok száma 1048, a belizelt üzletrészek száma 5362 darab 2 pengős üzletrész.

Igazgatóság

Vennék 2—3 szobás házat. Schinzel Adolf, Ózdi ut 2 (Acélgártelep.)

Pályázati hirdetmény.

A Salgótarjáni Acélgári Olvasóegylet az egyet

kezelő

Állásra ezennel pályázatot hirdet.

A pályázatot 1. évi november hó 10-ig kell az Olvasóegylet vezetéséhez (Fessel István jegyző, Acélgári igazgatósági titkárság) benyújtani.

A pályázathoz csatolni kell az igazoló bizottság határozatát és a pályázó rövid életrajzát.

Javadalmazás külön megkötött szerződés szerinti lesz.

Csakis a vendéglős iparban beigazoltan jártas pályázókat vesszük figyelembe, minthogy egyetünkben kimondottan önállóan dolgozó embereket kívánunk alkalmazni.

Fessel István, olv. egyl. jegyző.

Nyílt-tér*)

Különváltan élő feleségemért Garamszegi Zoltánné szül. Policsányi Arankéért sem anyagi sem erkölcsi felelősséget nem vállalok.

Garamszegi Zoltán.

*) E rovatban közölteért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

KERÉKPÁRT elcserélnék MALACÉRT!

Cím a kiadóhivatalban.

F. szerkesztő: REINER ISTVÁN
F. kiadó: DR. VASS GYULA

Nyomatott Végb Kálmán könyvnyomdájában Salgótarján, Fő-utca 66 szám.

Földmunkások! 4 Ujgazdák!



Rákosi Mátyás

a magyar nép vezére mondotta:

„Vigyázni kell, hogy a földművesek vállán ne a bankvezér- és ügyvédkisgazdák kerüljenek hatalomra.”

Miközben minket vádolnak azzal, hogy a parcellákból állami nagybirtokokat akarunk csinálni, azon törnek a fejüket, hogy hogyan lehetne a földreform során kiosztott földet **újra nagybirtokokká össze-ragasztani**. De persze nem állami nagybirtokokká, hanem valahogy úgy, hogy a **régi ezer és tízezer holdasok kezére jussanak**. A háborúnak mindenütt azonos következményei mutatkoznak és ezeket a következményeket próbálja a reakció most a Kommunista Párt nyakába varrni.

Ezt nem fogjuk megengedni!

A Magyar Kommunista Párt megvédi a földreform minden vívmányát. Követelünk cselekvő demokráciát!

Erősítsd a Magyar Kommunista Pártot!

Tedd a keresztet a 4-es kockába!

Szavazz a Magyar Kommunista Pártra!

**Magyar Kommunista Párt
Nógrádmegyei Szervezete.**

A kisgazda társadalomhoz!

4



VARRÓ ISTVÁN

a Független Kisgazdapárt nagyválasztmányának tagja felhívással fordul kisgazda társaihoz:

Én, VARRÓ ISTVÁN, kókai (Pest m.) 18 holdas kisgazda a mai napig a Független Kisgazdapárt nagyválasztmányának tagja voltam. A Független Kisgazdapártba azért léptem be, mert azt hittem, hogy ez a párt a dolgozó parasztság, a gazdatársadalom érdekeit képviseli.

Budapesten a Független Kisgazdapárt nagyválasztmányának ülésén győzöttem meg arról, hogy a párt vezetői között alig akad igazi dolgozó kisgazda, annál többen vannak a régi, letűnt rendszer emberei: volt nagybirtokosok, bankárok, ügyvédek és ehhez hasonlóak. A budapesti választások végleg meggyőztek arról, hogy a Független Kisgazdapárt többé nem a dolgozó kisgazdák pártja,

Ezért hagytam ott a Független Kisgazdapártot és beléptem a Magyar Kommunista Pártba, mert ez a párt nemcsak hirdeti, hanem képviseli is a dolgozó földművesek érdekeit.

Ezért szavazok a 4-es listára és felszólítom minden gazdatársamat, hogy kövesse az én példámat.

Kóka, 1945. október 28.

Varró István, kisgazda.